

Пятница, 30 ноября (12 декабря) 1873.

№ 140 ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ВОСЬМОЙ—№ 140

Люса

Пятница, 30 ноября (12 декабря) 1873.

НОВЫЕ ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на 1873 годъ для городскихъ—11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для иногородныхъ на годъ—13 р. на полгода—7 р.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ: обыкновенный шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ звонкой величины—1/2 коп. и т. д.

Редакция газеты «Кавказъ» приглашаетъ гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ—предлагать свои сообщения написанными, по возможн. разборчицами.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 № въ ГОДЬ.

СОДЕРЖАНИЕ

Официальная лѣтопись. Высочайшие приказы по кавказскому военному округу. Приказы по управлению Намѣстника Кавказского. Правительственные распоряжения. Кавказская лѣтопись.—Телеграммы. «Кавказъ». Разные известия. Внутренний извѣстія. Кавказская извѣстія. Казанская извѣстія. Частные объявленія. Фельетонъ.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПІСЬ.

Высочайшие приказы по Кавказскому военному округу.

Ноября 6-го дня, въ Ливадіи. Его Императорское Высочество Великий Князь Николай Николаевич Младший производится въ Поручики. Производится за отличие по службѣ: по Пѣхотѣ: Дѣлопроизводитель Управления Кубанского Губернскаго Воинскаго Начальника, состоящий по Армейской Пѣхотѣ Поручикъ Переславловъ, въ Штабѣ Капитаны, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по Армейской Пѣхотѣ; по Линейнымъ баталіонамъ: 1-го Кавказскаго Линейнаго баталіона Подпоручикъ Щербаковъ, въ Поручики.

Ноябрь 6-го дня, въ Ливадіи. Производится за отличие по службѣ: по Пѣхотѣ: 153-го Бакинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергея Михайловича, изъ Штабѣ Капитановъ въ Капитаны Эдановскій; 154-го Дербентскаго: изъ Штабѣ Капитановъ въ Капитаны Курлинъ; изъ Поручиковъ въ Штабѣ Капитановъ Бужинскій; 155-го Кубанскаго, изъ Маюровъ въ Подполковники Мѣдведевъ; 156-го Елизаветпольскаго: изъ Штабѣ Капитановъ въ Капитаны Чердимскій и Старшій Альбонъ Тѣлба 39-й Пѣхотной дивизіи Трицкій, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ и съ оставленіемъ въ настоящей должности.

Ноябрь 6-го дня, въ Ливадіи. Производится за военное отличие: по Кавалерии: числящійся по Армейской Кавалеріи: изъ Ротмистровъ въ Маюры, состоящей для особыхъ поручений при Его Императорскомъ Высочествѣ Главнокомандующемъ Кавказскою Арміею Максудъ-Али-Хановъ, съ оставленіемъ по Армейской Кавалеріи и въ настоящей должности; изъ Капитановъ въ Маюры, состоящей для особыхъ поручений при Его Императорскомъ Высочествѣ Главнокомандующемъ Кавказскою Арміею Максудъ-Али-Хановъ, съ оставленіемъ по Армейской Кавалеріи и въ настоящей должности; изъ Капитановъ въ Маюры, состоящей для особыхъ поручений при Его Императорскомъ Высочествѣ Великаго Князя Владимира Александровича, Адъютантъ Командующаго

Высочайшие приказы по Управлению Намѣстника Кавказскаго.

Его Императорское Величество, изъ приставія Своемъ, въ Ливадіи, октября 19 дня 1873 года, соизволилъ отдать следующіе приказы: Назначается: Начальник Отделения Кавказскаго Горскаго Управления, Статский Советникъ Абрамовичъ—Ставропольскимъ Вице-Губернаторомъ.

Ноябрь 2 дня 1873 года. Увольняется отъ службы, согласно прошенію: Членъ Бакинскаго Окружнаго Суда Платоновъ.

Подписанъ: Намѣстникъ Кавказскаго Генерал-Фельдмаршалъ МИХАИЛЪ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЕ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

Назначаются: сверхъ-штатный служащий Закавказскаго Акцизного Управления, Губернскій Секретарь Бежанбековъ—младшимъ помощникомъ надзирателя акцизныхъ сборовъ третьего округа Бакинской губерніи, съ 20 ноября 1873 года; Эриванскаго городового врача Даніэльбекова сверхъ настоящей должности, врачемъ при пансионѣ Эриванской прогимназіи, съ 1 октября, и священникъ города Аланы Федоръ Филипповъ—законопечателемъ Аланскаго начального училища, съ 20 августа. 1873 г.

Перемѣщается: сверхъ-штатный помощникъ воспитателя за приходящими учениками Кутаисской гимназіи, Дружковскій—сверхъ-штатнымъ помочникомъ воспитателя въ пансионѣ этой гимназіи, съ 11 ноября 1873 года.

Увольняются отъ должности: врачъ при пансионѣ Эриванской прогимназіи, Надворный Советникъ Шиманскій—за получениемъ другого назначения, съ 17 октября, и отъ службы, согласно прошенію, по болѣзни: воспитателя Эриванской прогимназіи, Надворный Советникъ Пальховскій, съ 11 ноября 1873 года.

Перемѣщены: Бухгалтеръ Тифлисскаго губернскаго казначейства, Титулярный Советникъ Махавѣцъ—кассиромъ того-же казначейства, а на место его бухгалтеромъ сего казначейства—бухгалтеръ Эриванскаго уѣзднаго казначейства по вольному найму, Тарумовъ.

О предложеніи: исправляющимъ должность бухгалтера Эриванскаго уѣзднаго казначейства, помощникомъ бухгалтера сего казначейства Хачатуровъ Терь-Ованесянъ, а помощникомъ бухгалтера этого-же казначейства, состоящей въ томъ казначействѣ на службѣ, по вольному найму, Василий Мануковъ, всѣ четверо съ 1-го сего ноября.

БИБЛІОГРАФІЯ.

Сборникъ свѣдѣній о кавказскихъ горцахъ, изданный подъ редакціей Н. В. Воронова. Выпускъ VII. Тифлисъ, 1873 года. Сказаніе очевидца о Шамилѣ. Экономический бытъ Елисейского на本事ва. Присяга по обычному праву Осетинъ. Адаты даргинскихъ обществъ. Кровопрещеніе. Дневникъ. Одиссея въ кавказскихъ горахъ.

Не такъ, давно появился въ обращеніи седьмой выпускъ «Сборника свѣдѣній о кавказскихъ горцахъ». Этотъ выпускъ составленъ по той-же программѣ, какъ и первые шесть, т. е. содержитъ въ себѣ четыре отдѣла, а именно: изслѣдованія и материалы; народная сказанія; этнографические очерки и приложения. Самый большой отдѣлъ седьмого выпуска—первый, въ составѣ которого вошло сказаніе о Шамилѣ, статьи объ Елисейскомъ сultantstvemъ, а присягѣ у осетинъ и приложено перечисленіе всѣхъ адатовъ даргинскихъ обществъ. Во второмъ отдѣле помѣщены осетинская и даргинская народные сказанія, въ третьемъ бытовой очеркъ съвернаго Дагестана и въ четвертомъ—прѣданія, пѣсни и сказанія адаевцевъ.

Въ началѣ книги мы видимъ переводъ съ арабскаго сказания о Шамилѣ, съ витѣвательнымъ предисловіемъ въ восточномъ вкусѣ и даже автобіографіей. Отрекомендовавшиесь читателямъ, авторъ приступаетъ къ краткому описанію истории дагестанскихъ хановъ отъ спірійскаго Абу-Муслемъ-хана до Шамиля включительно, а потому уже говорить о военныхъ дѣйствіяхъ Шамиля. Бытовыхъ чартъ изъ жизни горцевъ, хвѣтности Шамиля въ войнахъ въ разказѣ искать нечего. Изъ дна въ день описаны всѣ походы Шамиля, не упущенъ изъ виду самыя незначительные. Но авторъ не простой разказчикъ событий; онъ въ статьѣ разведеніе ложней, человѣчество, система пользованія лѣсами и проч. и проч.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПІСЬ.

Тифлисъ, 30-го ноября.

Одинъ изъ современныхъ публицистовъ сказала: Велика и необъятна, какъ море, наша матушка Русь и много въ ней

бы. Слѣдующая за этимъ сказаніемъ статья о «бывшемъ Елисейскомъ сultantstvemъ» составляетъ описание историческихъ событий не только этого сultantstva вообще, но и всѣхъ его селеній поочередно: какъ эти селенія образовались, переходили отъ одного владѣтеля къ другому, какую подать вносили своимъ владѣтелямъ. Въ концѣ статьи помѣщена цѣлая глава, посвященная генеалогии Даніэль-султана, а потомъ описаны подробно отношенія Даніэль-султана къ русскимъ. Вообще упоминаемая статья представляетъ сырой, необработанный материалъ.

Съ гораздо большими интересомъ читается статья: «Нѣсколько данныхъ для определенія экономического быта жителей Елисейского сultantstva». Очеркъ этотъ знакомитъ читателей съ мѣстными условиями страны, съ занятіями жителей, главнымъ образомъ, заключающимися въ земледѣліи—у живущихъ на плоскостяхъ и въ скотоводствѣ—у тѣхъ, которые помѣщены въ горахъ ближе къ вершинамъ. Садоводство (составленіе разведеніе тутовыхъ деревьевъ), вслѣдствіе болѣзней шелковичныхъ деревьевъ, приходитъ въ упадокъ, и жители начали, вместо тутовыхъ деревьевъ, разводить чайные деревья; совѣтственное же разведеніе чайныхъ и тутовыхъ, которые помѣщены въ горахъ, не хватило бы на преступникъ. Обѣ статьи, и «Присяга по обычному праву осетинъ», и «Адаты даргинскихъ обществъ» могутъ принести не малую пользу нашимъ судебнымъ дѣламъ. Извѣстно, что примѣненіе нашихъ русскихъ законовъ въ отдаленныхъ уголкахъ Кавказа бываетъ иногда довольно затруднительно: приходится сталкиваться съ правомъ, выработаннымъ самимъ народомъ и имѣющимъ тѣсную связь со всемъ его жизнью. Устранить же это можно лишь заключающеюся въ овцахъ, коихъ они разводятъ въ громадномъ количествѣ. Въ статьѣ не упомянуты изъ виду и другія второстепенные занятія, какъ то: разведеніе ложней, человѣчество, система

пользованія лѣсами и проч. и проч.

О предложеніи въ «клубѣ»: дворянинъ Александръ Пахомовъ—младшимъ помощникомъ надзирателя акцизныхъ сборовъ второго округа Кутаисской губерніи, съ 20 ноября 1873 года.

Отъ Главнаго Управления Намѣстника Кавказскаго объявляется, что вышли изъ печати и поступили въ продажу изданные имъ: Кавказскій и Тифлисскій (стѣнны) Календари 1874 года. Цена за экземпляры: въ Тифлисѣ—Кавказскаго 1 р. 25 к., а Тифлисскаго (стѣннаго) 1 р., съ пересылкою—въ другіе города, Кавказскаго—1 р. 50 к., Тифлисскаго—1 р. 25 к.

Гр. иногородные, желающие приобрѣсти календари на 1874 годъ, имѣютъ обращаться съ требованіями своими: въ редакцію Кавказскаго Календара, въ Тифлисѣ, съ приложеніемъ призывающихъся за календари денегъ. Требованія о высылкѣ календарей безъ приложенія денегъ будутъ оставляться безъ удовлетворенія.

Кромѣ того, календари продаются: на Михайловскомъ мосту, въ книжномъ магазинѣ комиссіонера кавказскаго учебнаго округа, Вартанова; на Дворцовской улицѣ, въ магазинѣ братьевъ Каламкаровыхъ и на Головинскомъ проспектѣ, въ магазинѣ Измирова. (10) 7.

Управление Кавказскимъ почтовымъ округомъ доводится до всеобщаго свѣдѣнія, что съ 24 ноября началось по Поти-Тифлисской желѣзной дорогѣ ежедневное отправление почты, съ которыми пересыпается всякой рода корреспонденція, адресуемая:

а) изъ почтовыхъ мѣстъ Закавказскаго края, чрезъ Тифлисъ въ Поти и чрезъ Поти въ россійскіе порты Чернаго и Азовскаго морей, а равно въ Батумъ, Требинъ и Константинополь и изъ всѣхъ вышепомѣненныхъ пунктовъ обратно;

б) во всѣ почтовыя мѣста, лежащія по линіи желѣзной дороги.

Премъѣзжіе въ корреспонденціи въ Тифлисѣ и Поти, а также и въ почтовыхъ мѣстахъ на линіи желѣзной дороги производится ежедневно, кроме воскресенья. 0 (3) 2.

совѣтъ непочатаго еще дѣла. Разнообразіе климатовъ и естественныхъ, природныхъ богатствъ даетъ просторъ самой широкой и также разнообразной промышленной дѣятельности населенію, подчасъ искусственно распределенному, и вообще, слишкомъ рѣдкому для такого огромнаго материала.

Дѣла много, а дѣлать некому.

Съ другой стороны, въ характерѣ русскаго человѣка какъ-то странно уживаются двѣ противоположныя черты: ширь и удача, неостановливавшаяся ни передъ какими препятствіями, и заѣдающій скептицизмъ, полагающій недовѣріе къ своимъ силамъ, къ собственной инициативѣ, неаттестованной паддами нашими менторами.

Такимъ образомъ, и обиліе дѣла и недовѣріе къ себѣ, выражавшееся въ вѣчномъ: «надо подумать», или «э, да у насъ ничего путного не выйдетъ» и проч. и проч., служитъ объясненіемъ той параллели, въ силу которой наши западные союзники, долго не задумываясь, соединяютъ искусственными каналами моря, открываютъ новые рынки для сбыта произведеній своего труда въ самыхъ отдаленныхъ уголкахъ земного шара; а мы, не задавая себѣ даже труда изслѣдовывать пособітельныя интересы нашей нации, находимъ, что рѣка не дошла бы до моря, а вѣроятно наполнила бы всѣ рѣки въ пути углубленіе (Сырь-Камышъ) и образовала бы озеро. Сверхъ того, по словамъ опять-таки г. Венюкова, сухость почвы таинственнаго русло, не вѣрчаль ники водой на протяженіи 174 версты.

Насколько эта, воображаемая г. Венюковымъ мечта, является мечтою въ дѣйствительности, видно уже изъ того, что именно новѣйшія изслѣдованія, на которыхъ ссылается и г. Венюковъ, доказываютъ совершенно противное всему тому, что распространяется въ публикаціи г. Венюкова.

Предѣлы статьи, къ нашему сожалѣнію, не позволяютъ намъ привести цѣлымъ основательнѣи данныхъ передовой статьи «Московскихъ Вѣдомостей», опровергающей сказанія г. Венюкова; но для дополненія того, что мы уже заявляли въ № 114 «Кавказъ» повторю, что по новѣйшимъ изслѣдованіямъ положительно дозвано, что верхня третъ прежнаго русла до Сырь-Камыша имѣть самое правильное паденіе и моремъ имѣть за собою много вѣскіхъ доказательствъ.

Хотя въ № 114 нашей газеты мы исчерпали почти весь материалъ по этому вопросу и сопоставили всѣ данные, говорящіе и за и противъ возможности осуществленія проекта прямаго водного пути въ Хиу, но не можемъ не вернуться снова къ разрешенію столь любопытной и важной для насъ проблемы, въ виду помѣщенной въ № 287 «Московскихъ Вѣдомостей», передовой статьи, весьма дѣйствительно, серіозно и энергично отнесшейся къ занимающему насть предмету.

Разсмотрѣвъ условія мира, заключенного съ Хиой, «Московская Вѣдомость» дальше, прорѣзываясь, что присоединеніе права водного пути въ 281 версту. Наконецъ и средняя третъ союзника изслѣдованиемъ положительно дозвано, что верхня третъ прежнаго русла до Сырь-Камыша имѣть самое правильное паденіе и воду, при прорыѣ только тѣстъ, доходить до Сырь-Камыша безпрепятственно.

Нижняя третъ Узбекъ (старое русло) имѣть правильное паденіе 191 футъ въ 281 версту. Наконецъ и средняя третъ союзника изслѣдованиемъ положительно дозвано, что верхня третъ прежнаго русла до Сырь-Камыша имѣть самое правильное паденіе и воду, при прорыѣ тѣстъ, до 281 верстъ, въ виду помѣщенной въ № 287 «Московскихъ Вѣдомостей», передовой статьи, весьма дѣйствительно, серіозно и энергично отнесшейся къ занимающему насть предмету.

Въ заключеніе своей статьи «Московская Вѣдомость» спрашивала, спрашивала имѣющими радостями,

шиваются: где же искать препятствий? Ихъ итъ въ верхней части рѣки, итъ въ нижней и не оказывается въ средней?

На этотъ вопросъ отвѣчаютъ слова, выказанные нами въ началѣ статьи, т. е. что препятствіе оказывается пока не въ самомъ русль Аму-Дары, но въ отсутствіи разрѣшилъ, неполученного еще нами отъ какого-нибудь Бэлла или Лессенса, бросить бесплодныя сомнія, неимѣющія твердой почвы, и приступить къ самому дѣлу...

А вотъ на счетъ того, чтобы выдавать себѣ патенты на «всезнаніе», — о! на это мы великие мастера; отъ «талантовъ» прохода итъ, а придется къ дѣлу, то мы величественно сомнѣваемся по той законной причинѣ, что даже Кубо-Фишеръ сказалъ: философія есть матеръ сомній...

Мартвили (°) (корреспонденція «Кавказа»). Съ 12 на 13 число октября пожаръ истребилъ мингрельское духовное училище; подозрѣніе въ поджогѣ падаетъ на нѣкоторыхъ лицъ, находящихся теперь подъ слѣдствіемъ. По случаю такого несчастія былъ назначенъ преосвященнымъ епископомъ Гавриломъ съѣзъ духовенства мингрельского, которому предложенъ на обсужденіе слѣдующій вопросъ: возобновить училище или перенести на томъ-же мѣстѣ, или перенести куданибудь на другое?

На съѣздѣ сначала было большое разглаголіе; каждый депутатъ-священникъ жалъ и подавалъ голосъ, чтобы училище было основано въ его селѣ или, покрайней мѣрѣ, въ его уѣзѣ; наконецъ, по совѣту большинства священниковъ-депутатовъ, по предложению преосвященнаго и по взаимному согласію, съѣздѣ съ общаго голоса положилъ перенести мингрельское духовное училище въ Кутаисъ, какъ въ общей и единственной городъ Мингрелии и Имеретіи, где бѣдное училище можетъ находить средства къ своему существованію и улучшенію; нанять даже домъ для училища въ г. Кутаисѣ. Но теперь, въ несчастіе училища, носятся слухи, будто духовенство раздумало и проситъ преосвященнаго оставить училище опять гдѣ-нибудь въ Мингрелии, съѣздѣ съ общаго голоса положилъ перенести мингрельское духовное училище въ Кутаисъ, какъ въ общей и единственной городъ Мингрелии и Имеретіи, где бѣдное училище можетъ находить средства къ своему существованію и улучшенію; нанять даже домъ для училища въ г. Кутаисѣ. Но теперь, въ несчастіе училища, носятся слухи, будто духовенство раздумало и проситъ преосвященнаго оставить училище опять гдѣ-нибудь въ Мингрелии, мотивомъ своей просьбы трудностью содержать училище и, безъ всякою сомніемъ, училище мингрельское будетъ искать спасенія все-таки въ городе Кутаисѣ.

Высказывая послѣднее предположеніе, мы не предрѣщаемъ вопроса, а скорѣе угадываемъ.

возможности собрать ихъ, заботились-бы только о томъ, какъ-бы найти насущный хлѣбъ къ утру и вечеру?

Въ единственномъ городкѣ Поти вы сами не согласитесь перенести училище потому, что тамъ тоже предвидится для родителей большой расходъ на содержаніе дѣтей; тамъ придется уѣхать учениковъ почище, иначе училищное начальство не позволитъ безъ рабухи и босикомъ посыпать классы. Да кроме того, городъ Поти, оставляя даже всѣ другія его неудобства, самъ пока въ шаткомъ положеніи и безъ известной будущности... Есть у васъ м. Зугдиши, но, и бѣду, съ всемъ нездоровымъ климатомъ, котораго не могутъ переносить дѣти, ибо тамъ преобладаетъ лихорадка. Что же будетъ съ учениками, при обыкновенной скучной жизни ихъ? Притомъ, тогдѣ придется отѣлиться священниками лечумскаго уѣзда отъ священниковъ Мингрелии и эти послѣдніе не въ состояніи будутъ содержать училище надлежащимъ образомъ. Возобновить же училищное зданіе опять въ селѣ. Мартвили и оставить училище тамъ, значило бы довести его до окончательного упадка и закрытия... Кто видѣлъ мѣсто расположенія училища, кому извѣстны характеристики жизни учениковъ, тотъ навѣрно знаетъ, что здѣсь, при такой обстановкѣ дѣла, невозможна дать юношеству правильного умственного и нравственного развитія, а если это такъ, то напрасно было бы возводить училище опять въ селѣ. Мартвили.

Итакъ, въ Мингрелии нѣтъ такого мѣста, где-бы сказанное училище могло утвердиться и процвѣтать, согласно требованію устава духовныхъ училищъ и, безъ всякаго сомнія, училище мингрельское будетъ искать спасенія все-таки въ городе Кутаисѣ.

Высказывая послѣднее предположеніе, мы не предрѣщаемъ вопроса, а скорѣе угадываемъ.

Учителъ.

Къ слову о кавказскихъ лѣсахъ.

Одинъ изъ авторовъ былаго времени, говоря вообще о лѣсахъ, пришелъ къ весьма остроумному заключенію, выразивъ его мыслью, которую можно формулировать въ слѣдующихъ словахъ: мы должны до того благороднаго времена, когда весь нашъ прекрасный полъ, изощряя свой умъ надъ народомъ и опустошениемъ кармановъ, чтобы блеснуть въ обществѣ рѣдкимъ по цѣнѣ костюмомъ, вмѣсто шелковыхъ и бархатныхъ плащевъ, будеть одѣваться въ плащъ изъ матеріи, приготовленныхъ какими бы то ни было образомъ, изъ древесной масти, потому что древесина будеть цѣниться наравнѣ и опустошениемъ кармановъ, чтобы блеснуть въ обществѣ рѣдкимъ по цѣнѣ костюмомъ, вмѣсто шелковыхъ и бархатныхъ плащевъ, будеть одѣваться въ плащъ изъ матеріи, приготовленныхъ какими бы то ни было образомъ, изъ древесной масти, потому что древесина будеть цѣниться наравнѣ, если не дороже, съ тѣмъ атрибутами дамской красоты и моды, при покупкѣ которыхъ музы, и нѣ съ того ни съ чего, чешутъ свои затылки.

Мы, кавказцы, и преимущественно ставропольцы, кажется, очень быстро стремимся къ этому благодатному времени и чтобы точнѣе разъяснить это стремленіе къ оправданію словъ почтенного автора, и намѣренъ сказать нѣкоторымъ словамъ о томъ плавческомъ состояніи лѣсовъ, въ какомъ они находятся въ настоящемъ времени на съверномъ Кавказѣ, имѣя при этомъ въ виду лѣса ставропольской губерніи, какъ стоящіе на очреди къ истребленію въ виду возникаемаго ростово-владикавказскаго лѣзгинъ.

(°) Жители селѣ. Мартвили, конечно, не будутъ рады перемѣщенію училища изъ ихъ села въ г. Кутаисѣ; они получатъ большой доходъ отъ учениковъ и учителей; многіе семейства исключительно содержались плато, получавшемся отъ квартиrovавшихъ у нихъ учениковъ; здѣшніе лавочники даже жертвовали въ пользу училища, если бы оно осталось на томъ-же мѣстѣ, 500 руб. сер.

Однѣ изъ таковыхъ мартвилиевъ, въ ожиданіи возобновленія училищного зданія, даже и теперь имѣютъ въ губерніи училищіе: ставропольское и пятигорское. Первое изъ нихъ состоитъ изъ дачъ: Русской (5151 десят.), Темрюкской

дѣло въ ихъ пользу, было совершенно спрavedливо. Оборонные этимы, нѣкоторые аулы подняли искъ и на такіе мѣстности, на которыхъ они никогда не имѣли никакого права. Дѣло окончилось въ ихъ пользу опять, на основаніи того, что прежде нашъ аулъ насыщенно отнималъ участки земли у сосѣдѣй. Подобный случай произошелъ недавно передъ моимъ прѣѣздомъ, и объ этомъ толковали старики въ кумѣ.

«Эхъ, прошли счастливыя времена» — сказали одинъ изъ присутствующихъ, «когда передъ нашимъ именемъ дрожали сотни ауловъ вмѣстѣ взаимъ, а теперь и самый ничтожный изъ нихъ расхаживаетъ на нашей головѣ и отнимаетъ у насъ мало-помалу наши покосы, лѣса и пастбища».

— Подождите, они скоро доберутся и до нашихъ женъ и дѣтей. Да, прошли золотыя времена и нѣтъ имъ возврата. Боже, за что ты наказалъ насы? Нѣкоторые изъ молодыхъ людей начинаютъ поговоривать о томъ, что у нихъ есть оружіе, но что имъ не умѣютъ пользоваться; это волнуетъ стариковъ, какъ руководицъ дѣлами. Но мало-помалу они успокаиваются.. Спустя около часу времени, —продолжаетъ авторъ, разговоръ перешелъ на другой предметъ и старики стали волноваться. Одинъ изъ нихъ обратился ко мнѣ съ вопросомъ, что такое телеграфъ? Я объяснялъ, какъ могъ. «Значитъ ты вѣришь ему?» Я сказала, что не только вѣрю, но даже увѣрена въ спрavedливости сказанныхъ мною словъ. Говоря такъ, я сдѣлала громадную ошибку. Это произвѣло на стариковъ самое дурное впечатлѣніе. Уже, уже успѣла! — послышалось изъ устъ многихъ.

— Нѣтъ, неправда, — вмѣшалась другой, поставилъ столбы съ желѣзной ниткой (приволокой) и говорить, что они передаютъ слова; говорить, что желѣзная арба (локомотивъ) возитъ на себѣ людей, тижесть, безъ быковъ; говорить, что желѣзный столъ шесть. Говорятъ, мало-ли что говорятъ. Но все это вадоръ. Этимъ хотятъ только насы обмануть, удивить; хотятъ погубить насы, свести съ истинаго пути; хотятъ, чтобы мы позабыли Бога и поклонились идоламъ. Но этого имъ не достичь! Милостивый

(2740 десят.) и Грушовской (265 десят.); второе — изъ дачъ: Бентаугорской (5960 десят.), Урожаинской (443 десят.) и Кумской плантаций. Кроме того, въ губерніи еще находятся такъ называемые казенно-крестьянскіе лѣса, предоставленные въ пользованіе государственнымъ крестьянамъ и заключающіе въ себѣ мелкія, разбросанныя по всей губерніи группы большою частью чахлаго, коряваго и годного, исклучительно, только для изгородей и отоплѣнія кустарника.

Изучая данные по вопросу о лѣсныхъ доходахъ губерніи, прежде всего поражаешь довольно значительной цифрою этого дохода и незнакомому здѣшнимъ лѣсамъ пріѣхать дѣти, ибо тамъ преобладаетъ лихорадка. Что же будетъ съ учениками, при обыкновенной скучной жизни ихъ? Притомъ, тогдѣ придется отѣлиться священниками лечумскаго уѣзда отъ священниковъ Мингрелии и эти послѣдніе не въ состояніи будуть содержать училище надлежащимъ образомъ. Возобновить же училищное зданіе опять въ селѣ. Мартвили и оставить училище тамъ, значило бы довести его до окончательного упадка и закрытия... Кто видѣлъ мѣсто расположенія училища, кому извѣстны характеристики жизни учениковъ, тотъ навѣрно знаетъ, что здѣсь, при такой обстановкѣ дѣла, невозможна дать юношеству правильного умственного и нравственного развитія, а если это такъ, то напрасно было бы возводить училище опять въ селѣ. Мартвили.

Итакъ, въ Мингрелии нѣтъ такого мѣста, где-бы сказанное училище могло утвердиться и процвѣтать, согласно требованію устава духовныхъ училищъ и, безъ всякаго сомнія, училище мингрельское будетъ искать спасенія все-таки въ городе Кутаисѣ.

Высказывая послѣднее предположеніе, мы не предрѣщаемъ вопроса, а скорѣе угадываемъ.

Учителъ.

Прежде чѣмъ востановимъ той системы лѣсного хозяйства, которая введена въ 1862 г. въ казенныхъ лѣсахъ ставропольской губерніи, необходимо замѣтить, что при всей неизвѣстности этихъ лѣсовъ, цѣна на лѣсной материалъ съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе возрастаетъ; особенно возрастаетъ это замѣтно въ Русской дачѣ ставропольского лѣничества, расположенной на нѣкоторыхъ своихъ пещерныхъ положеніяхъ исключительно несвоевременной и выборочной рубкѣ, существовавшей во всѣхъ дачахъ губерніи до введенія въ нихъ правильного лѣничества.

Причины такому возрастанію цѣны конечно надобно искать не въ улучшении качества и породы лѣсовъ, а въ ихъ наѣдно-крайнемъ недостаткѣ въ окрестностяхъ городовъ и въ томъ предубѣдженіи, съ которымъ чулы не каждый вѣтъ настолько относится къ вѣсма впрочемъ плохому Хумаринскому каменному углю и больше сносному Грушевскому антрациту, доставляемому въ Ставрополь допотопнымъ способомъ — на воловыхъ подводахъ, а потому и продаваемымъ здесь за баснословными цѣнами (первый 28, а второй 30 коп. за пудъ). Въ виду этихъ причинъ, большая часть горожанъ предпочитаетъ отапливаться дровами, а потому покупатели «дѣланокъ» въ казенномъ лѣсу, пользуясь вуждою города въ дровахъ и, вполне увѣренные въ ихъ себѣ, увеличиваютъ цѣнность покупаемаго съ торговъ лѣсного материала до 300-рублевыхъ размѣровъ за десятину лѣса на корю.

Кажется, въ виду только что приведенныхъ обстоятельствъ, есть полное основаніе думать, если предубѣдженіе противъ каменнаго угла не испорченъ и цѣны на него не понизятся до размѣровъ болѣе сносныхъ, что съ устройствомъ ростово-владикавказскаго лѣничества, въ казенномъ лѣсу, пользующимъ вуждою города въ дровахъ и, вполне увѣренными въ ихъ себѣ, увеличивающими цѣнность покупаемаго съ торговъ лѣсного материала до 300-рублевыхъ размѣровъ за десятину лѣса на корю.

Кажется, въ виду только что приведенныхъ обстоятельствъ, есть полное основаніе думать, если предубѣдженіе противъ каменнаго угла не испорченъ и цѣны на него не понизятся до размѣровъ болѣе сносныхъ, что съ устройствомъ ростово-владикавказскаго лѣничества, въ казенномъ лѣсу, пользующимъ вуждою города въ дровахъ и, вполне увѣренными въ ихъ себѣ, увеличивающими цѣнность покупаемаго съ торговъ лѣсного материала до 300-рублевыхъ размѣровъ за десятину лѣса на корю.

Богъ поможетъ намъ, — своимъ грѣшнымъ рабамъ.

— Если все это такъ, т. е. если все это вадоръ, чѣмъ объяснить то обстоятельство, что на проведеніе телеграфъ, желѣзныхъ дорогъ и машинъ тратаются громадные капиталы? спросила я.

— Когда мы собираемся зарѣзать быка осенью, то цѣлое лѣто не употребляемъ его на какую работу. Мы не жалѣмъ для него хорошаго корма. То же самое можно отѣтѣть и на это, — сказала старика. Я просила пояснить смыслъ словъ его.

— Я говорю, что этимъ хотятъ отвлечь наше вниманіе въ сторону, чтобы получше воспользоваться нами по го-дѣламъ, для которыхъ мы не можемъ отѣтѣть. Старика. Я говорю, что это не даромъ, что тутъ скрывается что-нибудь страшное. Въ прежнѣе времена, ни шамхалы тарковскіе, ни уцміи кайтагскіе, ни ханы казакумыхскіе не обращались съ нами такъ, какъ они; ни даже самъ Шамиль! При этомъ словѣ всѣ съ благоговѣемъ произнесли: да успокой Аллахъ душу его въ раѣ!

— Уѣзжать въ противномъ и доказывать, что цивилизация, руководицъ русскими, не дозволяетъ имъ действовать иначе, что они не имѣютъ никакихъ заднихъ мыслей и желаютъ горшамъ добра, — доказывать это было совершенно напрасно. Чтобы помочь такому горю, есть только одно средство, — это просвѣщеніе; горецъ по своей пылкой натураѣ забываетъ все, кроме того о чёмъ говоритъ. Онъ поступаетъ такъ, какъ-бы для того, чтобы лучше доказать свою мысль.

И вотъ чѣмъ объясняются вѣрѣнія въ его разговорѣ. Изъ послѣднихъ словъ старика можно заключить, что въ случаѣ, если-бы онъ былъ-бы доволенъ своимъ положеніемъ. Нѣтъ. Онъ вовсе недоволенъ быть

дикавказской желѣзной дороги, лѣса ставропольской губерніи, за неимѣніемъ по близости другихъ, поднимутъ еще больше вѣнѣнія и, быть можетъ, принесутъ еще болѣе значительный, сравнительно съ нѣкоторыми, доходъ казнѣ, какъ главному землемѣрству государства ихъ, не говоря уже о второстепенныхъ — дѣланникахъ; но здѣсь невольно рождается вопросъ: гарантъ какъ это дѣлать на будущее время, и можно ли ручаться, что примѣнѣемъ способа хозяйства, какой введенъ на насъ въ казенныхъ лѣсахъ въ настоящее время, лѣса эти вполнѣ обеспечены относительно дальнѣшаго существованія?

Оставшіе въ живыхъ старожилы города Ставрополя вмѣстѣ съ тѣми великими деревьями, которыхъ, вслѣдствіе какого-либо порока, положили хотя кризисы, пошили рука человѣка, могутъ засвидѣтельствовать о томъ бывшемъ для Ставрополя времіи, когда оно было богато лѣсомъ и отапливало дровами, не платя по 22 рубли за сажень, какъ теперь. Народъ населения города, постоянно возрастающее прогрессивно, истребляло лѣса, не думая о будущемъ, и если бы этому истребленію правительство предѣльно введеніемъ въ нихъ правильнаго надзора, то, навѣрно, лѣсъ-бы уже не существовало въ губерніи и остался бы на мѣстѣ лѣса кустарникъ, похожий на «кругленикъ» городской лѣсъ, служащий въ настоящее время доскѣйнымъ и заслуженнымъ памятникомъ безрасчетной, неоснованной ни на какихъ разумѣніяхъ, вѣрѣніи.

Извѣстны тѣ мѣры правительства, которыемъ оно, отъ временія до временія, обнаруживало, желая сохранить въ цѣлости для будущихъ поколеній лѣсъ государства. Въ нѣкоторыхъ случаѣахъ такіе мѣры, какъ ограничение въ безлѣсныхъ губерніяхъ промышленной эксплуатации лѣсовъ не были положены

правительствомъ предѣльно введеніемъ въ нихъ правильнаго надзора, то, навѣрно, лѣсъ-бы уже не существовало въ губерніи и остался бы на мѣстѣ лѣса кустарникъ, похожий на «кругленикъ» городской лѣсъ, служащий въ настоящее время доскѣйнымъ и заслуженнымъ памятникомъ безрасчетной, неоснованной ни на

внѣ Феофанъ переселилъ жителей изъ дальнаго Навтула въ ближній и выстроилъ вновь церковь на свой счетъ, но она къ несчастію сгорѣла. Умеръ и священникъ Феофанъ; мѣсто его занялъ сынъ его Максимъ, (который, какъ выше сказано, былъ выкупленъ изъ плена); этотъ послѣдній выстроилъ опять на собственное издѣление новую церковь; она существуетъ и до сего времени, и хотя въ ней совершаются богослуженія, но отъ времени она пришла, въ вѣтхость. Между тѣмъ, въ церкви этой находится древній образъ св. великомученицы Варвары, къ которому не только груши, но и армяне и католики питаются особенное благоговѣніе, прибывая къ нему съ молитвою по обѣту, на случай поваленныхъ болѣзней въ родѣ кори, оспы, скарлатины и т. п.

Правнуки протоіерея Іова, сыновъ священника Максима, нынѣ протоіерей Іаковъ и родной племянникъ его, діаконъ Феофанъ Чичавадзе, видѣ вѣтхость навтульской церкви, воодушевились желаніемъ, по пріему предковъ своихъ, выстроить новую церковь въ довольно большомъ размѣрѣ, которая служила бы въ память будущему поколѣнію рода Чичавадзевыхъ; на это богоугодное дѣло они употребили почти все свое состояніе, присоединивъ къ нему церковные доходы и привношеніе доброхотныхъ дателей. Церковь эта хотя и не совсѣмъ еще окончена постройкою, но будетъ готова для освѣщенія въ 4 декабря сего года, ко дню св. великомученицы Варвары.

Въ этотъ торжественный день, по благословленію высокопреосвященнѣшаго нашего архиепіскопа Евсевія, екзарха Грузіи, пріиѣзду навтульской церкви во имя св. великомученицы Варвары приглашается благочестивыхъ христіанъ въ новосоруженномъ храмѣ воздать при общихъ молитвахъ хвалу Господу силь, «створившему всі».

Въ «Кубанскихъ областныхъ вѣдомостяхъ» начатъ печатаніемъ рядъ историко-біографическихъ материаловъ и описанія знаменъ и регалій, пожалованыхъ Кубанскому войску въ разныи эпохи и за время императрицы Екатерины II.

Мы получили съ послѣдней почтой первые номера возобновившейся газеты *Новое Время*, издаваемой г. Потоцкимъ и редактируемой г. Федоровымъ.

Въ № 274 «Правительственного Вѣстника» (отъ 17-го ноября) обнародовано Высочайше утвержденное положеніе объ усиленіи межеванія средоточія за Кавказомъ въ 1874 г.

Въ «Терскихъ Вѣд.» напечатана величеннная интересная статья г. Писарева объ учреждении Георгіевскаго и Грозненскаго окружныхъ Терской области. Въ статьѣ этой авторъ даётъ низкое изданіе свѣдѣній: Въ округѣ Георгіевскому, жалованья «школьному учителю» въ настоящее время платить отъ 35 до 150 р. сер. въ годъ, т. е. среднимъ числомъ по 92 руб. въ годъ. Учрежденіе станичныхъ училищъ совпадаетъ съ періодомъ 65—67 годовъ и первоначально учителя получали не болѣе 20 или 30 р. въ годъ изъ станичныхъ суммъ....

Не особенно-же бойко возрастаетъ пре-бенда, сирѣнь, бенефіція нашего «школьного учителя» за десятилѣтній почти періодъ школьнаго проізвѣствія.

Въ субботу, 1-го декабря, въ 8½ часовъ вечера, В. Н. Геевскій будешь продолжать въ Кавказскомъ Обществѣ сельского хозяйства чтеніе о разныхъ способахъ добыванія продуктовъ изъ молока. На чтеніе это, кромѣ членовъ Общества, допускаются и постороннія лица, вводимыя членами Общества.

Гр. члены Императорскаго Кавказскаго Медицинскаго Общества приглашаются въ очередное засѣданіе 1-го декабря, въ субботу, въ 7 часовъ пополудни. Допускаются и постороннія лица.

ПРЕДСДАТЕЛЬ УЧРЕДИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА КАВКАЗСКОГО ХУДОЖЕСТВЕННОГО ОБЩЕСТВА просить гр. членовъ-учредителей пожаловать въ общее собраніе, 2 декабря, въ 1 ч. дня. Лица, не могущія быть въ собраніи, благоволятъ къ означенному времени присыпать свои избирательныи записки.

1351 (2) 1.

Первый членскій музыкальный вечеръ Кавказскаго Музыкальнаго Общества назначено на 3 декабря, въ понедѣльникъ, въ 8 час. вечера.

Программа: 1) увертюра «Оссіанъ» на форт. въ 8 рука—Гаде; 2) О! ты похожа на цвѣтъ—Шумана, и Нетерпѣніе—Шуберта; 3) хоръ изъ «Стабат-Матерь» и соло—Россіи; 4) La Berceuse scerzo для фортепіано—Шумана и Шопена; 5) гимнъ къ «Св. Цецилії» сектетъ—Гунд; 6) арія на тему Вальса—«»; 7) «Отъѣздъ охотниковъ» хоръ—Мендельсонъ; 8) маршъ изъ «Тангейзера»—Вагнеръ.

Посторонніе платить 2 руб. за входъ.

X (4) 3.

ТЕЛЕГРАММЫ «КАВКАЗА».

(Доставлены Международнымъ телеграфнымъ агентствомъ).

ПЕТЕРБУРГъ, 26 ноября. Государь Императоръ изволилъ на обѣдѣ провозгласить тостъ за здоровье Георгіевскихъ кавалеровъ.

— Фельмаршаль Мантейфель отъ

имени Императора германскаго и германской арміи предложилъ тостъ за здоровье Императора Александра Николаевича.

29-го ноября, 10 ч. по полуд.

Маршаль Базенъ единогласно приговоренъ 28 ноября военнымъ судомъ къ смерти; разжалованію; но всѣ члены военнаго суда подписали прослѣбу о помилованіи, которую герцогъ Омальский представилъ президенту Республики.

РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ

Въ «Русской Старинѣ» помѣщено слѣдующее интересное описание памятника императрицы Екатерины II.

«Буть подъ памятникомъ—пять аршинъ глубинъ; онъ помѣщается на четырехсаженыхъ свалкахъ, плотно вколоченыхъ въ грунтъ; между ними плотно набить птиловскій плитникъ. Весь пьедесталъ памятника состоится изъ трехъ рядовъ сердобольского финляндскаго гранита: темно-краснаго, светло-сераго и темно-сераго, почти чернаго. Высота пьедестала надъ бутомъ—пять сажень; весь пьедесталъ—семь сажень; диаметръ пьедестала внизу девять сажень, окружность—двадцать семь сажень. Въ составѣ пьедестала въсего 576 кусковъ гранита, общий вѣсъ которыхъ, послѣ грубой обѣдки для доставки на мѣсто, равнялся 22,500 пудовъ, послѣ окончательной отѣлки всего 16,500 пуд., конечно, приблизительно. Вѣсъ наибольшихъ кусковъ камня въ отдельности доходилъ въ выломъ до 4,000 пуд., а по отѣлке—до 3,000 пуд. въ каждомъ.

«Достойно замѣчанія, что при соединеніи всѣхъ частей памятника и пьедестала вовсе нѣтъ гвоздей, винтовъ, жеодѣнныхъ полосъ: все соединяется посредствомъ соответственныхъ выступовъ и гнѣздъ въ частяхъ гранита; главная стапа памятника, съ сиѣ бронзовыми подножіемъ, надѣта на подъемающіяся куполь гранита. Подобныи соединеніи едва ли неизвѣсны въ такихъ большихъ размѣрахъ примѣнены при настоящемъ сооруженіи; вызваны же они тѣмъ, что желѣзо въ нашемъ климатѣ портится въ каминѣ. Необходимо также имѣть въ виду, что вся гранитная часть памятника имѣеть характеръ монолита, т. е. здѣсь не одна облицовка, а всѣ памятникъ силоочест изъ одной массы.

«Бронзы пошли на сооруженіе 3,100 пуд., считая въ томъ числѣ и канделябры, рисунокъ и размѣщеніе которыхъ принадлежитъ г. Гринму. Ему же принадлежитъ рисунокъ цѣли вокругъ пьедестала; цѣль имѣеть видъ развернутаго лавроваго вѣнца.

«Надъ доскою съ надписью соединены аттраки науки, художества, земледѣлія (кофѣсъ), военнаго, сухопутнаго и морскаго хѣла: на книгѣ, стоящей среди этихъ аттраковъ, написано «Законъ».

«Подъ каждой изъ девяти фигуръ сподвижниковъ Екатерины II сдѣланы выпуклыми буквами надпись: кн. Дашикова, гр. Румянцевъ, кн. Потемкинъ, кн. Суворовъ и т. д. «Вотъ точные размѣры въ высоту сидящихъ и стоящихъ фигуръ: Державинъ—4 арш. 2 верш.; Дашикова—3 арш. 11 верш.; Потемкинъ—3 арш. 14 верш.; Суворовъ 4 арш. 1 верш.; Безбородко—3 арш. 7 верш.; Бецкій—3 арш. 7 верш.; Чичаговъ—3 арш. 8 верш.; и Алексѣй Орловъ—3 арш. 13 вершковъ.

«Работы по заготовленію статуй и проч. начаты въ 1862 году, но собственно каменные работы, какъ ломка гранита въ Финляндіи, такъ и устройство фундамента подъ памятникъ на Александровской площади, начаты въ юнѣ 1869 г.

— Говоря о «самарской голодовкѣ», саратовскій корреспондентъ «Современныхъ Извѣстій» пишетъ: «Вы изъ газетъ, особенно проинициальныхъ, представите себѣ не можете ни вѣнчихъ ужасовъ этой кары божьей, ни угрожающихъ ея размѣровъ. Пожертвованія нашей губерніи, близкайшей къ пострадавшей, ничтожны и вообще сплошной помощи въ сколько-нибудь соответствующемъ бѣдствію размѣрѣ игнитѣа, не приходитъ. Народъ гложетъ землю, бросается на то, отъ чего отворачиваются собаки и, въ концѣ концовъ, мрѣтъ съ голоду».

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ

Лондонская «Офиціальная Газета», подтверждаетъ извѣстіе, что десять вестминстерскій пойдѣтъ въ Петербургъ, чтобы совершить въ яварѣ бракосочетаніе герцога Эдинбургскаго съ Ей Императорскій Высочествомъ Великою Княжной Маріей Александровной по протестантскому обряду. По повелѣнію королевы, на перемоніи будуть присутствовать: обер-камергеръ ея, виконтъ Сидней и одна изъ штат-дамъ, леди Аугуста Стенли. Такъ какъ англійская церковь въ Петербургѣ слишкомъ мала и дворъ въ ней помѣститься не можетъ, то, по словамъ вышепомянутой газеты, бракосочетаніе аугустѣйшей четы по обряду англійской церкви будетъ совершаться, по всейѣ вѣроятности, въ одной изъ залъ зим资料 дворца.

— Москвѣ передаютъ, что на днѣніяхъ въ Государственномъ Совѣтѣ рассматривалось представление министерства государственныхъ имуществъ объ измѣнѣніи устава о каспийскихъ рыбныхъ промыслахъ. Въ представленіи по этому предмету соображеніяхъ предполагается, какъ съзинно, запретить всякое рыболовство въ рѣкѣ Волгѣ и рукахахъ ея отъ устья до города Камышина съ 15-го мая по 15-е июня; на томъ же пространствѣ, но не въ самой Волгѣ и рукахахъ ея, а въ придатокъ

ной системѣ водъ, лежащихъ по дельѣ Волги и въ дельѣ ея (какъ-то: въ рѣчныхъ заливахъ, озерахъ, пльменахъ и полоахъ и въ соединяющихся ихъ съ Волгой и рукахами ея постоянныхъ или временныхъ протокахъ и ерикахъ)—запретить всякое рыболовство съ 15-го апреля по 15-е мая.

— «Гражданинъ» передаетъ въ видѣ слуха, что въ Государственномъ Совѣтѣ разсмотривается теперь проектъ о предоставлении министру юстиціи права перемѣщать членовъ оружійныхъ судовъ изъ одного отдѣленія въ другое.

— «Москов. Вѣд.» передаетъ, что министерствомъ финансовъ сдѣлано распоряженіе, чтобы въ губерніяхъ, на винокуреныхъ заводахъ которыхъ вводятся контрольные спарды, постоянные надсмотрщики замѣнялись разѣзными надсмотрщиками, съ предоставлениемъ надзора каждому отъ трехъ до шести заводовъ и съ назначеніемъ имъ содержанія, по ближайшему усмотрѣнію министра акцизного начальства, въ размѣрѣ 400 р. въ годъ и 150 р. на путевые издержки.

— «Москов. Вѣд.» передаетъ, что министерствомъ финансовъ сдѣлано распоряженіе, чтобы въ губерніяхъ, на винокуреныхъ заводахъ которыхъ вводятся контрольные спарды, постоянные надсмотрщики замѣнялись разѣзными надсмотрщиками, съ предоставлениемъ надзора каждому отъ трехъ до шести заводовъ и съ назначеніемъ имъ содержанія, по ближайшему усмотрѣнію министра акцизного начальства, въ размѣрѣ 400 р. въ годъ и 150 р. на путевые издержки.

— «Москов. Вѣд.» передаетъ, что министерствомъ финансовъ сдѣлано распоряженіе, чтобы въ губерніяхъ, на винокуреныхъ заводахъ которыхъ вводятся контрольные спарды, постоянные надсмотрщики замѣнялись разѣзными надсмотрщиками, съ предоставлениемъ надзора каждому отъ трехъ до шести заводовъ и съ назначеніемъ имъ содержанія, по ближайшему усмотрѣнію министра акцизного начальства, въ размѣрѣ 400 р. въ годъ и 150 р. на путевые издержки.

— «Москов. Вѣд.» передаетъ, что министерствомъ финансовъ сдѣлано распоряженіе, чтобы въ губерніяхъ, на винокуреныхъ заводахъ которыхъ вводятся контрольные спарды, постоянные надсмотрщики замѣнялись разѣзными надсмотрщиками, съ предоставлениемъ надзора каждому отъ трехъ до шести заводовъ и съ назначеніемъ имъ содержанія, по ближайшему усмотрѣнію министра акцизного начальства, въ размѣрѣ 400 р. въ годъ и 150 р. на путевые издержки.

— «Москов. Вѣд.» передаетъ, что министерствомъ финансовъ сдѣлано распоряженіе, чтобы въ губерніяхъ, на винокуреныхъ заводахъ которыхъ вводятся контрольные спарды, постоянные надсмотрщики замѣнялись разѣзными надсмотрщиками, съ предоставлениемъ надзора каждому отъ трехъ до шести заводовъ и съ назначеніемъ имъ содержанія, по ближайшему усмотрѣнію министра акцизного начальства, въ размѣрѣ 400 р. въ годъ и 150 р. на путевые издержки.

— «Москов. Вѣд.» передаетъ, что министерствомъ финансовъ сдѣлано распоряженіе, чтобы въ губерніяхъ, на винокуреныхъ заводахъ которыхъ вводятся контрольные спарды, постоянные надсмотрщики замѣнялись разѣзными надсмотрщиками, съ предоставлениемъ надзора каждому отъ трехъ до шести заводовъ и съ назначеніемъ имъ содержанія, по ближайшему усмотрѣнію министра акцизного начальства, въ размѣрѣ 400 р. въ годъ и 150 р. на путевые издержки.

— «Москов. Вѣд.» передаетъ, что министерствомъ финансовъ сдѣлано распоряженіе, чтобы въ губерніяхъ, на винокуреныхъ заводахъ которыхъ вводятся контрольные спарды, постоянные надсмотрщики замѣнялись разѣзными надсмотрщиками, съ предоставлениемъ надзора каждому отъ трехъ до шести заводовъ и съ назначеніемъ имъ содержанія, по ближайшему усмотрѣнію министра акцизного начальства, въ размѣрѣ 400 р. въ годъ и 150 р. на путевые издержки.

— «Москов. Вѣд.» передаетъ, что министерствомъ финансовъ сдѣлано распоряженіе, чтобы въ губерніяхъ, на винокуреныхъ заводахъ которыхъ вводятся контрольные спарды, постоянные надсмотрщики замѣнялись разѣзными надсмотрщиками, съ предоставлениемъ надзора каждому отъ трехъ до шести заводовъ и съ назначеніемъ имъ содержанія, по ближайшему усмотрѣнію министра акцизного начальства, въ размѣрѣ 400 р. въ годъ и 150 р. на путевые издержки.

— «Москов. Вѣд.» передаетъ, что министерствомъ финансовъ сдѣлано распоряженіе, чтобы въ губерніяхъ, на винокуреныхъ заводахъ которыхъ вводятся контрольные спарды, постоянные надсмотрщики замѣнялись разѣзными надсмотрщиками, съ предоставлениемъ надзора каждому отъ трехъ до шести заводовъ и съ назначеніемъ имъ содержанія, по ближайшему усмотрѣнію министра акцизного начальства, въ размѣрѣ 400 р. въ годъ и 150 р. на путевые издержки.

— «Москов. Вѣд.» передаетъ, что министерствомъ финансовъ сдѣлано распоряженіе, чтобы въ губерніяхъ, на винокуреныхъ заводахъ которыхъ вводятся контрольные спарды, постоянные надсмотрщики замѣнялись разѣзными надсмотрщиками, съ предоставлениемъ надзора каждому отъ трехъ до шести заводовъ и съ назначеніемъ имъ содержанія, по ближайшему усмотрѣнію минист

